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Opcion A — Ampliacion de quimica fisica y organica
Al. Laoxidaciéon del mondxido de nitrégeno se produce de acuerdo con la siguiente ecuacion:

2NO(g) +0,(g) > 2NO,(g)

Los siguientes datos experimentales se obtuvieron a 101,3 kPa y 298 K.

Experimento | [NO] inicial / mol dm™ | [O,]inicial / moldm™ |Velocidad inicial / mol dm™s"'

1 3,50x107 1,75%107 3,75x107°

2 3,50x107 3,50x107 7,50%x107

3 7,00x107 7,00x107 6,00x107
(a) Deduzca el orden de la reaccidn con respecto al O, . [1]
(b) Deduzca el orden de la reaccidon con respecto al NO. [1]
(c) Indique la expresion de velocidad para la reaccion. [1]
(d) Calcule el valor de la constante de velocidad e indique sus unidades. [2]

() Sugiera un posible mecanismo que sea coherente con la expresion de velocidad. Indique cual
de las etapas es la etapa determinante de la velocidad de reaccion. [3]
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A2. La hidrolisis del 2-yodo-2-metilpropano por acciéon del KOH (aq) 0,10 mol dm™ para formar
2-metil-2-propanol, es un ejemplo de sustitucion nucleofila.

(a)

(b)

(©)

8805-6130

Escriba ecuaciones para ilustrar el mecanismo Sy 1 de esta reaccion. [2]

Identifique la etapa determinante de la velocidad de reaccion e indique una razon de su
eleccion. [1]

Indique y explique si la velocidad de cada una de las siguientes reacciones es mayor, menor
o igual que la velocidad de la reaccion anterior.

reaccion del 2-cloro-2-metilpropano con KOH(aq) 0,10 moldm™ a la misma
temperatura. [1]

reaccion del 2-yodo-2-metilpropano con KOH(aq) 0,20 moldm™ a la misma
temperatura. [1]

Véase al dorso



A3. (a)

(b)
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La disociacion del agua se produce de acuerdo con la siguiente ecuacion:

(i)

H,0() = H' (aq) + OH " (aq)
Escriba la expresion de la constante del producto i6nico del agua, K . [1]

El valorde K es 2,4x10™ mol’dm™® a310K . Calculela [H"] a310K. [1]

El 4cido lactico, CH,CH (OH) COOH, es un 4cido monoprotico débil
(pK, =3,85y K, =1,4x107* mol dm™).

(1)

(if)

(iii)

(iv)

Escriba la ecuacion que representa la reaccion del 4cido lactico con agua. [1]
Indique la expresion de la constante de ionizacion, K, para el acido lactico. [1]
Calcule el pH de una solucién de acido lactico 0,20 mol dm™. [2]

Determine el pH de una solucion que contiene 0,10 mol dm™ de 4cido lactico y
0,10 mol dm™ de lactato de sodio. [1]
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Opcion B — Medicinas y drogas
B1. El hidroxido de magnesio y el hidroxido de aluminio pueden actuar como antiacidos.

(a) Escriba una ecuacion que represente la reaccion del acido clorhidrico con uno de los
antiacidos anteriores. [2]

(b) Identifique qué antiacido neutraliza mayor cantidad de 4cido clorhidrico, si se usa 0,1 mol de
cada antiacido para neutralizar el 4cido clorhidrico presente en el estdbmago. [1]

(¢) Explique por qué no se usa hidréxido de sodio en lugar de dichos antidcidos. [2]

8805-6130 Véase al dorso
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B2. El dicromato(VI) de potasio acidificado se utiliza generalmente en los controles de carreteras para
detectar la presencia de etanol en el aliento de las personas que conducen vehiculos. Reacciona con
el etanol presente para formar acido etanoico.

(a)

(b)

(©)

(d)
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Indique la funcién del dicromato(VI) de potasio y el cambio de color que se produce en esta
reaccion. [2]

Indique otros dos métodos de deteccion de etanol en el aliento de las personas o en la sangre
que se consideren mas exactos. [2]

Indique un efecto perjudicial de la aspirina que se produce con mayor probabilidad en
presencia de etanol. [1]

El diazepan y el nitrazepam son dos antidepresivos cuyas estructuras son bastante
semejantes. Indique el nombre de dos grupos funcionales presentes en ambos antidepresivos. /2]



B3. (a)

(b)

(©)
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La aspirina y el acetaminofeno (paracetamol) se clasifican como analgésicos moderados.

(i) Indique una ventaja de la aspirina, diferente de la reduccion del dolor, que es comun
con el acetaminofeno (paracetamol). [1]

(i) Indique una ventaja de la aspirina que no sea comun con el acetaminofeno
(paracetamol). [1]

La morfina, la codeina y la heroina se clasifican como analgésicos fuertes.

(i) Nombre dos grupos funcionales comunes entre la morfina, la codeina y la heroina. [2]

(i) A un paciente en un hospital se le indico la administracion de morfina luego de una
intervencion quirdrgica. Indique el principal efecto y el principal efecto secundario de
esta droga. [2]

Para dos poblaciones comparables, los valores de la DL, (expresados en mg por kg de masa
corporal) para la morfina y la heroina son respectivamente 20 y 4.

(i)  Explique qué se entiende por el término DL, . [1]

(i1) Identifique cudl de las dos sustancias es mas toxica respecto de esas dos poblaciones. [1]

Véase al dorso
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Opcion C — Bioquimica humana

Cl1. (a) Las estructuras siguientes muestran el equilibrio que existe en una solucién acuosa de

glucosa.
6
CH,OH CH,0H CH,OH
5
0] OH 0]
H H H H OH
H H H
= ¢ CHO
OH H OH H /i OH H
OH OH OH OH H
3 2
H OH H OH H OH
A B C
(1) Identifique las formas o y B de la glucosa. [2]
O glUCOSa ..
B glucosa .. ...

(i) Indique si las dos formas ciclicas de la glucosa son o no enantidomeros. Razone su
respuesta. [1]

(i) Indique, sefialando los numeros, qué atomos de carbono de la estructura B no son quirales. /1]

(b) En el cuadernillo de datos hallara la estructura de la lactosa, un disacarido formado a partir
de glucosa y galactosa. Dibuje la estructura ciclica de la galactosa e indique si se trata del
isémero o o 3. [2]

(¢) Indique una funcion principal de los polisacaridos como el almidon y el glucogeno. [1]

8805-6130



C2. (a)

(b)
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La formula general de los acidos grasos saturados es C H, O,. La fébrmula molecular del

acido linoleico es C(H,,0,.

(1)

(ii)

(1)

(ii)

Determine el numero de enlaces dobles de carbono a carbono presentes en el acido
linoleico.

El indice de yodo se define como el niimero de gramos de yodo que se adicionan a
100 g de una grasa o aceite en una reaccion de adicion. Determine el indice de yodo del
acido linoleico.

Explique, haciendo referencia a sus estructuras, por qué las grasas son soélidas a
temperatura ambiente, pero los aceites son liquidos.

[1]

[2]

[1]

[3]

(Esta pregunta continua en la pagina siguiente)

Véase al dorso
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(Pregunta C2: continuacion)

(©)

C3. (a)

(b)

8805-6130

Cuando una grasa reacciona con hidréxido de sodio acuoso, se obtiene un jabon y otro
producto.

(i)  Indique las condiciones que se requieren para esta reaccion.

Indique el nombre de una enfermedad que sea consecuencia del déficit de cada una de las
siguientes vitaminas.

VILAMING A o
vitamina C ... .o
vitamina D ..
Una persona consume un exceso de vitaminas A y C. Indique cuadl de ellas serd, con mayor

probabilidad, almacenada en el cuerpo y cudl tiene mayor probabilidad de ser excretada.
Razone su respuesta.

[1]

[1]

[2]

[2]



- 11— NO05/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX

Opcion D — Quimica ambiental

D1. (a) (i) Identifique tres contaminantes primarios producidos por los motores de los
automoviles y describa como se produce cada uno.

(1)) Escriba una ecuacion que represente la reaccion que tiene lugar entre dos
contaminantes primarios en un convertidor catalitico.

(iii) Indique una fuente natural y una fuente derivada de la accion humana del didéxido de
azufre en la atmoésfera.

(b) Los clorofluorocarbonos (CFCs) son contaminantes responsables de la disminucién de la
capa de ozono. Indique tres propiedades caracteristicas que se requieran para que los
hidrofluorocarbonos (HFCs) se consideren como alternativos a los CFCs.

[4]

[2]

[2]

[3]

8805-6130 Véase al dorso
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D2. (a) Enumere tres métodos diferentes para transformar el agua de mar en agua dulce. Discuta las
caracteristicas esenciales de uno de los métodos. [6]

(b) Indique una semejanza y dos diferencias entre el tratamiento de agua potable con cloro y con
0Z0no. [3]

8805-6130
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Opcion E — Industrias quimicas

E1. El aluminio se extrae por electrdlisis de alimina pura en criolita fundida usando electrodos de
grafito.

(2)

(b)

(©)

(d)

(e)
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Explique por qué el aluminio se extrae por reduccion electrolitica en vez de reduccidon con
carbono.

Escriba una ecuacion ionica para representar la reaccion que tiene lugar en cada electrodo.

electrodo positivo (AN0d0) . ... ..o

electrodo negativo (CAtodo) .. ... . it

Explique por qué los electrodos positivos se reemplazan regularmente.

[1]

[1]

[1]

[2]

[1]

Véase al dorso



E2. (a)

(b)

(©)

(d)

8805-6130

- 14— NO05/4/CHEMI/SP3/SPA/TZ0/XX

Ademas de proporcionar calor, indique una funcion diferente de la utilizacion de coque en el
horno de cuba para la obtencion de hierro. [1]

En el horno de cuba también se afiade piedra caliza. Esta se descompone para formar 6xido
de calcio y dioxido de carbono. Identifique la impureza eliminada por el 6xido de calcio y
explique por qué reacciona con esa impureza. [2]

El convertidor basico de oxigeno se usa para convertir el hierro en acero. El hierro fundido
impuro procedente del horno de cuba, chatarra de hierro y otras dos sustancias se afiaden al
convertidor.

(1) Nombre las otras dos sustancias que se afiaden. [2]
(i) Explique la funcién de esas dos sustancias. [2]
Explique por qué el aluminio resiste la corrosion. [1]



E3. (a)
(b)
()
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El hexano se puede convertir en productos diferentes por medio de tres tipos de proceso de
reformado. Indique el nombre y la formula de los productos orgéanicos formados en cada caso. /3]

ATOMALIZACION. .« o v v e e e e e e e e e e e e

CICIACION . . o e et

ISOMETIZACION . o o e e e e e e e e e e e e e e e e

Resuma dos razones por las que los compuestos de azufre presentes en el petréleo crudo
deben ser eliminados. [2]

Identifique el sub-producto que se obtiene de los procesos de cracking y reformado. [1]

Véase al dorso
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Opcion F — Combustibles y energia

F1.

Los valores de entalpia de combustion de tres combustibles fosiles son los siguientes. (En el caso
del carbon y el gas natural, los principales componentes son el carbono y el metano
respectivamente. En el caso del petréleo, el octano es uno de los muchos componentes presentes.)

AH? / kJ mol™

carbon C+0,—>CO, 394
gas natural CH, +20, - CO, +2H,0 —890
petroleo CH,+1210, -»8CO, +9H,0 5512

(a) Si la combustiéon completa de 1,00 g de carbon produce 32,8 kJ de energia, determine la
cantidad de energia producida cuando 1,00 g de cada uno de los otros dos combustibles
fosiles sufre combustion completa. [2]

(b) Compare la combustion de esos combustibles fosiles como fuente de contaminacion del aire
explicando lo siguiente.

(1)  El carbdén produce la mayoria del didoxido de azufre. [1]
(i) La gasolina produce la mayoria de los 6xidos de nitrogeno. [1]
(ii1) Los tres combustibles fosiles originan mondxido de carbono. [1]

(Esta pregunta continua en la pagina siguiente)

8805-6130
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(Pregunta F'1: continuacion)

(©)

(d)

(e)

(®

(g

8805-6130

Escriba una ecuacién que represente la formaciéon de monoxido de carbono por combustion
del gas natural. [1]

Calcule el volumen de aire necesario para la combustiéon completa de 100 dm® de metano
puro. (Suponga que el aire contiene 20 % de oxigeno en volumen.) [2]

Indique dos propiedades de los componentes presentes en la gasolina que la hagan adecuada
para su utilizacién en un motor de combustion interna. [2]

El indice de octano es una medida de la capacidad de un combustible de resistir el
“golpeteo” cuando arde en un motor de prueba estandar. Dibuje la formula estructural del
compuesto cuyo indice de octano es igual a 0 y del compuesto cuyo numero de octano es
igual a 100. [2]

indice de octano 0

indice de octano 100

Identifique qué fraccion presente en el petréleo crudo se usa como combustible de aviacion. [1]

Véase al dorso
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F2. Lasiguiente reaccion se produce en la bateria de plomo.

Carga
2PbSO, (s)+2H,0(I) = Pb(s)+ PbO, (s) + 2H,S0, (aq)

Descarga

(a) Indique las semiecuaciones que se producen en el electrodo negativo (4nodo) y en el

electrodo positivo (catodo) durante la descarga de esta bateria. [2]
electrodo negativo (An0d0) . ... ..o
electrodo positivo (CAtOdO) . ...ttt
(b) Identifique los agentes oxidante y reductor en el proceso anterior. [2]
(c) Indique una variacidon que se produzca en el electrolito durante el proceso de descarga. [1]

(d) Indique una ventaja y un inconveniente de la bateria de plomo respecto de la pila de zinc y
carbono. [2]
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